

ELŐFIZETÉS

HELYBEN:
Egy évre 24 korona.
Egy hére 2 korona.

VIDÉKEN:
Egy évre 26 korona.
Egy hére 2 k. 40 f.

HÍRDETÉSEK:
6-hasábos petit sor egyszer 20 fill.
minden következőnél 16 fillér.

Nyitlár sora 40 fillér.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.
TELEFON-SZÁM: 367.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Részvény-
Társaság.
József főherceg-ut 22. sz.
TELEFON-SZÁM: 151.

Arad, 1902.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Stauber József.

Kedd, november 11.

Mai számunk főbb közleményei:

- Vesztékek: Védekezés a munkanélküliség ellen.
A képviselőház ülése.
Aradmegye új vasútja.
A waggongyár közgyűlése.
Nikolits Péter halála.
Béhm Adolf sikasztása az igazgató-választmány előtt.
A Gotterhalte-botrány.
Három gyilkosság a megyében.
Megyebizottsági választások.
Institoris Kálmán és a bécsi török követség.
Aradiak a szegedi Kossuth-szobornál.
Rámor Lajos távozás.
Közgyűlés Makón.
Regény-Usarnok: A róma-párisi expressvontat. Fordította: Ritt Gyula.

Védekezés a munkanélküliség ellen

Írta: Ifj. Neuman Adolf.

Arad, november 10.

II.

Annak megállapítása, hogy a nagy tömegben ki a munkakerülő és ki a munkanélküli, még annak is nehéz feladat, ki egész életét munkások között tölti, hát még az emberbaráti egyesületek megbízottainak, kik bizony nem mindig a munkások köréből választatnak olyan állás betöltésére, mely e téren szerzett sok tapasztalatot igényel. Sokat tudna erről elmondani Glück Frigyes Budapesten, kinek kezdeményezésére a budapest-józsefvárosi közjótékonyági egyesület egy foglalkoztató intézettel tesz kísérletet és egyelőre a következő foglalkozási ágakat karolja fel:

1. Ruhakészítés kizárólag szegénygyermek részére.
2. Selyemhulladékok feldolgozása.
3. Harisnyakötés.
4. Horgolás.
5. Tollfosztás.
6. Cimírás.
7. Papirzacskó készítés.
8. Favágás és alágnyújtásra alkalmas aprófa készítés.
9. Kőzuzás.

Annak dacára, hogy ezen foglalkozási ágak ügyesen vannak megválasztva, találgatunk közöttük olyanokat is, melyekkel egyes kisiparosnak versenyt csinálnak és félni lehet, hogy ezen intézménynek is akadnak ellenségei éppen úgy, mint a sokat ócsárolt fegyenciparnak.

En egy alkalommal egy közkérdést intéztem munkavezetőinkhez, mondanak meg, milyen munkát lehetne kéregetők által végeztetni, mely munka valamely munkásosztály megélhetését nem súlyosbitaná, azokra nézve versenyt nem képezne. Legtöbben a tollfosztogatást emlegették, mert már a nagyobbani favágás által, sok favágó — kik között Aradon Simay István

ur szerint 48-as honvédek is találhatóak — a munkanélküliek létszámát szaporítaná.

Németalföldön háziiparképen készítenek ládát, seprőt, kefét, szalmafonatokat, papucsot, a gyengébbek készítenek gyújtófát, édesfa-hántást, kávészem válogatást, papirzacskót, gyantagolyót. Mindezen munkák nem fizetik ki magukat, nagyobb összegekkel pótolják a bevételeket. Gelléri dolgozatában találtam említést a kötelező takarékoság elvéről, ugynevezett takarékosági kényszerről, a melyet szerinte a legtöbb államban amugy is kötelezővé tett betegsegélyezési biztosítással lehetne a gyakorlatban megvalósítani.

Mindazok, akik hazánkban a betegsegélyező pénztárak jelenlegi állapotát ismerik, tudni fogják, hogy a közeli jövőben ezeket valamely nagyobb szabású intézménynek alapjául választani nem szabad, mert azok önmagukat is alig tudják fenntartani. Részleteket erről a pénztári orvosok tudnának mondani, kik uton, utfélen találkoznak azon felfogással, hogy ezen intézmény nem a munkások érdekeit képviseli és bizalmatlanságukat mi sem árulja el jobban, mint az, hogy nem ritkán hallják azon biztatást: „orvos ur, inkább megfizetem a gyógyszer árát, csak használjon, mert az olcsó pénztári orvosság ugysem gyógyít meg.“

Hazai viszonyainkra áttérve, mondhatom, egyesek sokat várnak a munkások képviselőtől a parlamentben, melyről egy helybeli lap október 16-án vezércikket közölt és azon óhajtnak ad kifejezést, bár járnának el a miénk is oly alaposan, mint Anglia., mely országnak parlamentje már a múlt század elején anquetteket rendezett, hogy a munkások viszonyait alaposan ismerve, megfelelő törvények alkotására tapasztalatokkal birjon. Az angol parlament tagjaiból alakult bizottság a pékmunkások viszonyait tanulmányozta angol alaposan oly módon, hogy az egyes műhelyekbe éjnek idején ellátogattak a képviselők és úgy gyűjtötték az adatokat, az angol pékmunkások akkorában mérhetetlen arányu erkölcsi és anyagi súlyedéséről. Hogy így fokják-e fel feladatukat a mi munkásügyi bizottságunk tagjai is, ez a jövő titka.

Szerény felfogásom szerint, a védekezés a munkanélküliség ellen szerves összefüggésben áll az általános munkáskérdéssel, melynek megoldása kivétel nélkül minden állam vezérlő politikusaiknak sok fejtörést okoz; a munkásbajok orvoslására univerzális vények, receptek nem alkalmazhatók, ezek országoként és a munkások műveltségi fokai szerint, egymástól felette eltérők, annak megfelelő elbánást igényelnek. Iparszegény ország-

ban munkásokat állandóan foglalkoztatni teljesen lehetetlen, mert a mezőgazdasági munkák befejezése után, a városokba özönlő nem-szakt munkások veszedelmes versenyt fejtenek ki a szakt munkásoknak szerény igényeik által és a ki a részletek iránt érdeklődik, szerezzze meg a helybeli legnagyobb ipartelepnek statisztikáját arra nézve, hány parasztmunkás teljesít szerény fizetésért szolgálatot munkagépek mellett, hol másfelé csakis szakt munkást szabad alkalmazni. Az aradi betegsegélyező-pénztár szomorú lajstromot tudna bemutatni azon balesetekről, melyek az által keletkeznek, hogy nem-állandóan gépek körül foglalkoztatott egyének alkalmaztatnak ilyeneknél.

A mezőgazdasági munkások beözönlését fokozza azon körülmény, hogy a modern gazda minden munkáját sokkal jobban siettetli, mint az előtt és már nem jó gazda számban megy azon földbirtokos vagy bérlő, ki tíz munkanap alatt szalmagabonájának behordását és további 3—4 hét alatt annak elcsépelését be nem fejezte, holott azelőtt ezen munkák 2—3-szor annyi időt vettek igénybe.

Amint ezen fontos műveletek be vannak fejezve, kezdődik a munkás felesleg, mondjuk ki nyíltan: a magyar munkásnyomor. Hogy milyen háladatos tud lenni a magyarmunkás az állandó foglalkoztatásért, szabad legyen felemlítenem egy hozzám közel álló esetet: A Rajna melletti bonni élesztőgyárosok egyesülete, melynek tagjai az egész kontinensen el vannak terjedve, jutalom érmeiket és dicséző okleveleket küld mindazon munkásoknak, kik szakadatlanul 25 évet töltöttek egy és ugyanazon munkaadónál. Az idén összesen kiosztott 20 érem közül a mi munkásaink nyolcan kaptak ilyen érmeiket, annak kitüntetéséül, hogy több mint 25 év óta állnak szolgálatunkban, tehát az összes érmek 40 százaléka jutott magyar munkásoknak.

Hogyan lehet az esetelt bajokon segíteni? ez a nagy kérdés!

Ipart kell teremteni, ez pedig politikai közbenjárás nélkül nem lehetséges. A mostani rendszer t. i. az állami segélyvel mesterkélten ipar sok esetben nem életképes. Önmegfigyelés alapján mondhatom, hogy néhány hóval ezelőtt egy vidéki városban volt alkalmam egy ilyen segélyezett ipartelep, egy fonó és szövőgyárat üzem kívül látni és azon kérdésekre, hogy miért szünetel az üzem, a választ kaptam, hogy azon gyártási minimum, melyhez az állami segély kötve van, szerencsésen be van fejezve és egy darabbal sem gyártanak többet. Utólagosan hallottam azt is, hogy az illető tulajdonosnak Ausztriában

(Nessi ügye a honvédelmi miniszternél.)

Apponyi elnök a napirend folytatása előtt kijelenti, hogy a Nessi Pál ügyében a hivatalos értesítést a képviselőház határozatáról nem a paranzsnokságnak küldi el, hanem a *honvédelmi miniszternél*, mint felettes hatóságnak adja át. (Általános helyeslés.)

Az *indemnitás* következett.

Sebess a nemzetiségi kérdésről szólva, a román izgatás meggátlását kívánja. Ugy nyilatkozik, hogy a szászokat meg kell menteni a románok általi elnyeletéstől, mert a szászok gazdaságilag értékes faj. Nem fogadja el az *indemnítást*.

Horváth Gyula szintén ellene szól a javaslatnak.

A vitát holnap folytatják.

Aradmegye új vasútja.

(Gyulától — Barakonyig.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, november 10.

A tervezett *gyula-barakonyi* keskenyvágányú vasut mielőbbi megvalósulási ügyében *Fábry Sándor dr.* Békésvármegye alispánja, a mai napon a következő megkeresést intézte Gyula város képviselőtestületéhez:

Békésvármegye törvényhatósági bizottsága a magyar kir. államvasutak Gyula állomásától kiindulva *Gyulavári, Nagyzerind, Miske, Vadász, Seprős* és *Apáti* községek érintésével *Barakonyig* vezetendő keskenyvágányú gőzmozdonyvasut vonal kiépítését elhatározván, a vonatkozó előmunkálati engedélyt a magyar kir. kereskedelmi miniszter urtól meg is kapta. Ily körülmények között előállott szüksége annak, hogy az előmunkálati engedély alapján a terv megvalósítását célzó intézkedések megtéteszenek.

A törvényhatósági bizottság ebből a célból egy albizottságot küldött ki, melynek feladatát képezi elsősorban a tervezett s mintegy 52 kilométer hosszú vasut vonalozási irányának kijelölése az érdekeltség megállapítása s az 1000,000 koronában megállapított építési költségeknek mily módon való fedezése s illetőleg annak az érdekeltség arányában való felosztása.

Nem célozom a tervezett vasutnak az érdekeltség községekre s általában az egész vidékre kiható közgazdasági fontosságát ismertetni.

Gyulaváros képviselőtestületének több ízben volt már alkalmá a *gyula-barakonyi* vasut létesítésének kérdésével foglalkozni s behatóan tárgyalni, azon előnyöket, amelyek egy közgazdaságilag fejlődésben levő egész vidéknek ide csatlakozásával elsősorban a legnagyobb mérvben Gyulavárosára hárarnolni fognak, megadva e városnak azt az erőforrást, a mely számára ugyszólván egyedül áll még nyitva s mely hivatalosan leendő pangásban levő kereskedelmének s iparának új teret nyújtani s fejlődésének és virágzásának biztos alapját lerakni.

A tervbe vett keskenyvágányú vasut létesítésével kétségtelenül nem csak közvetett haszna lesz a város közönségének, hanem az által, hogy a vasut nem haszonra alapított vállalat leendő s az építés költségei aránytalanul kevesebbe kerülnek mint a rendes nyomtávu vasut létesítése, alapos kiátás van rá, hogy a város által befektetendő tőke, még kamatot is hozand.

Ezek előre bocsátása után s megemlítve azt, hogy a mintegy 1.000,000 koronában megállapított építési tőkéhez a remélhető haszon s előnyök figyelembevételével Gyulavárosának is 200,000 koronával kell hozzájárulnia, mert a vasut csak ily módon valósítható meg és illetőleg a többi érdekeltek is csak eként lesznek a megfelelő anyagi támogatásra bírhatók, a küldött albizottság határozatához képest felkérem a város képviselő-testületét, hogy ezen

összegnek a törvényes alakítások megtartásával leendő megszavazása tekintetében mielőbb határozatot hozni s azt felsőbb hatóságilag is jóváhagyatni sziveskedjék.

Midőn végül ama meggyőződésnek adok kifejezést, hogy Gyulaváros képviselőtestülete a szében levő és a város életbevágó érdekét képező vasut segélyezésének kérdését kizárólag e város javát s jövő fejlődését szem előtt tartva, kellő megfontolással és tárgyilagossággal fogja tárgyalni, felkérem a képviselőtestületet, hogy hozandó határozatát már a törvényhatósági bizottsághoz leendő betérjesztése előtt, mint a küldött vármegye albizottság elnökéhez, hozzám is betérjessze.

A waggongyár közgyűlése.

(Az igazgatóság új tagjai.)

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, november 10

Arad legnagyobb iparvállalata: az aradi waggongyár részvénytársaság vasárnap délelőtt 10 órakor tartotta meg 1902. évi közgyűlését. Fontos tárgyai voltak ennek a közgyűlésnek, s ezek megszaporodtak *Vásárhelyi Béla* elnök azon bejelentésével, hogy *Rámor Lajos*, a waggongyár eddigi vezérigazgatója a közgyűlés előtt való napon az igazgatósághoz bejelentette *állásáról való lemondását*. Ezen a közgyűlésen töltötték be a waggongyár igazgatóságában — *Hieronym Károly* és gróf *Zselénszki Róbert* igazgatóknak képviselői összeférhetlenségük miatt történt lemondása folytán — megüresedett két igazgatói tisztséget. Végül azt is elhatározta a közgyűlés, hogy a gyár részvényeinek névértékét *ötven koronával* lebélyegzi.

Ezt a lebélyegzést az igazgatóság javasolta abban a jelentésében, mely a gyár üzeméről *négyszázharmincnyezzer korona nyereséget* mutat ki. Ezzel szemben azonban áll a mérleg szerint a soproni gyár eladásából és a borosjenői ingó és ingatlan leltár lebirálásából eredményezett veszteség, melynek összege *nyolcszáznegyvenezzer korona*. Ez az összeg felémészti az aradi gyár nyereségét, úgy, hogy végül még *négyszázötvezzer korona veszteség* marad. A részvényeket tehát azért kellett lebélyegezni, mert ez a veszteség a vagyont terheli, ezt tehát, le kell írni a részvénytőkéből és következésképp le kell bélyegezni a részvények névértékéből is.

Az igazgatóságnak ez a helyes intézkedése megfelelő harmóniában van az aradi Weitzer-gyár örvendetes emelkedésével, mely az utóbbi időkben s különösen a legutolsó mérlegből kitűnik.

A lebélyegzés összege azonban mintegy *105 ezer koronával* többet tesz ki, mint e veszteség. Ezt az összeget a tartalékalapra óhajtottá könyveltetni az igazgatóság, *Heinrich Sándor* részvényes ajánlatára azonban elhatározta a közgyűlés, hogy a 105.000 koronát egy *külön tartalék-alapra* fordítják, amely az esetleges további leírásokra fog szolgálni. Ez annál célszerűbb és indokoltabb, mert a lebélyegzésből nyert összeget legtanácsosabb nem a tartalékalap gyarapítására hanem leírásokra fordítani. Ez pedig *Heinrich Sándor* javaslata szerint simán eszközölhető.

A közgyűlés lefolyása a következő volt:

(Az elnöki megnyitó.)

A közgyűlést *Vásárhelyi Béla* főrendiházi tag a részvénytársaság alelnöke vezette. Ő nyitotta meg a közgyűlést az alábbi beszéddel:

Tisztelt közgyűlés!

Szívvel üdvözlöm a tisztelt részvényeseket társulatunknak ezen tizedik rendes évi közgyűlése alkalmából, melyet az igazgatóság az ujonnan alkotott alapszabályok határozmányának megfelelően hívott egybe és a melynek vezetésével engem bizott meg. A midőn tehát az ezennel bemutatott hírlappéldányokkal megállapítom, hogy a közgyűlés egybehívása idejében és szabályszerűen eszközöltetett, a közgyűlés határozatképes lévén, azt ezennel megnyitom, a jegyzőkönyv vezetésére *Nachnébel Ödön* jogtanácsost, annak hitelesítésére pedig *dr. Kell Lipót* és *Kohn S. N.* részvényes urakat kérem fel.

Nagyfontosságú és társulatunk jövőjére nagy horderejű határozatok hozatalára fog az igazgatóság önöknek indítványokat és javaslatokat előterjeszteni, meg vagyok győződve, hogy higgadt tárgyilagossággal és érett megfontolással fogják önök az előterjesztendőket bíráló tárgyává tenni és minden szenvedélytől menten, társulatunk valódi érdeke és jövője fogja önöket határozatuk hozatalánál vezérelni. Erre kérem és kéri az igazgatóság a tisztelt részvényeseket.

Mielőtt azonban a napirendre tűzött ügyek tárgyalását megkezdenék, egy szomorú és bizonyára mindnyájunkat fájdalmasan érintő költességet kell teljesítenem, megemlékezve azon nagy veszteségről, mely társulatunkat egyik alapítója, kezdetől fogva igazgatósági tagja, éveken át volt elnöke és cégének névviseelője, *Weitzer János* urnak október hó 4-én bekövetkezett halála által sújtotta. Tekintve azon nagy érdemeket, melyeket az elhunyt kiváló férfiú társulatunk alapítása és vállalatainak buzgó támogatása körül szerzett, indítványozom: *fejezze ki a közgyűlés néh. Weitzer János elhunyt felett érzett mély megilletődését és benső fájdalmát jegyzőkönyvileg; kegyelete és érdemeinek elismerése jelölül őrizze meg az igazgatóság helyiségében, már korábban elkészült és elhelyezett archépet és külön részvétiratban értesítse minderről a megboldogult özvegyét.*

Igaz sajnálattal jelentem továbbá, hogy ujabban *Hieronym Károly*, társulatunknak több éven át igazgatósági elnöke és gróf *Zselénszki Róbert* igazgatósági tagok, mint a magyar képviselőház tagjai, a magyar törvényhozás által alkotott összeférhetlenségi törvény folytán, igazgatói állásukról lemondani voltak kénytelenek és még a múlt évben le is mondottak. Azon kiváló ügyszereket és buzgalom, melylyel nevezettek társulatunk minden jogos érdekét előmozdítani törekedtek, jogosít fel arra, hogy indítványozzam, miszerint a lemondott igazgatósági tagok leköszönése feletti *sajnálkozásukat* kifejezve, kiváló érdemeik méltatása mellett hála elismerésünket és hathatós támogatásukérti köszönetünket jegyzőkönyvileg fejezzük ki.

Az elnök előterjesztéseit a közgyűlés egyhangulag elfogadták, azokhoz mindenben hozzájárult.

(Az igazgatóság jelentése.)

Révész Béla, a waggongyár titkárja olvasta fel ezután az igazgatóság és a felügyelő bizottság jelentését, melynek érdemi része a következő:

Örömmel konstatálhatjuk, hogy várakozásaink beteljesedtek és intézkedéseink az aradi vállalat bajainak orvoslásához vezettek, minek

A vita csakhamar személyes térére ment át, s a sértegető szavakat csomóstól hullatták egymás fejére.

A vita leghevesebb részében Pontát elragadta indulata, felkapott egy favillát s azt Szatmáriánba szurta. Utóbbi súlyos, végzetes sérülést szenvedett s ma meg is halt.

Ma este volt a boncolása Pécskán. A csendőrség azonnal vallatóra fogta a gyilkost. Ez avval védekezett, hogy Szatmárián őt szidalmazta, sőt meg is verte. Ezért állott bosszút rajta. Takargatni igyekezett bűnét, de ez nem sikerült. A kihallgatás alatt oly gyanusan viselkedett, hogy a csendőrség letartóztatta és bekísérte a pécskai járásbíróházba.

A harmadik eset Kisvarjason történt tegnap, vasárnap. Itt már megint a golyó vette át haláltosztó szerepét. Vadászfegyverrel történt, ami szintén jellemzi, hogy Aradmegyében a legtöbb gyilkos szándékkal tartanak fegyvert.

Kisvarjason vasárnap este a korcsmában nagy muri volt. A kisvarjasi jó ivók mind ott voltak, köztük Kardos István és Vercsák István. Vercsáknál vadászfegyver volt.

A két ember régóta halálos ellenség volt. Ivás közben összekerültek s szó-szót követett. Már a szemük járásából ki tudták olvasni a többiek, hogy ezek egymást a halálra szánták.

Vercsák előbb ment el a korcsmából s valahol lesbe állott. Kardos is hazaindult, de egyszerre lövés dördült el s Kardos összerogyott.

Ami ezután következik, az már a megszokott sablon. A csendőrség megindította a nyomozást s letartóztatta az orvgyilkost. Az áldozat élet-halál között lebeg.

Böhm Adolf sikkasztása az igazgató-választmány előtt.

— Az Aradi Közlöny tudósítójától. —

Arad, november 10.

Az Aradi ipar- és népbank igazgató-választmánya vasárnap délután ülést tartott az intézet holnap kedden délelőtt tizenegy órára összehívott rendkívüli közgyűlésének előkészítésére. A közgyűlést a felügyelő bizottság hívta össze, hogy jelentést tegyen a részvényeseknek Böhm Adolf sikkasztásairól. Itt egyben az igazgatóság is beszámol erről az eseményről, s bemutatja a mérleget.

A sikkasztás folytán előállott hiány mikénti fedezése nincs napirendre tűzve, így érdemlegesen nem is tárgyalható, mégis ez a kérdés képezi a részvényesek érdeklődésének fő tárgyát. Megnyilatkozott ez a vasárnapi igazgató-választmányi ülésen is, hol főképen e tárgy körül folyt a vita, s minden oldalról megnyilvánult az óhaj, hogy a részvényesek megnyugtására ez a kérdés, ha csak elvi formában is, vitessék a közgyűlés elé.

A fedezés mikéntjéről is tájékoztatót nyújt a vasárnapi ülés. Az igazgatóság többségének kifejezésre jutott az a szándéka, hogy a sikkasztási esetből le akarja vonni a konzekvenciákat, s legalább egy részét megtéríti a hiánynak. Ez a rész a Weisz A. és Társa és Kintzig-féle számlákon elkallódott két, összesen 96,000 koronát kitevő tétel, mely a tulajdonképeni sikkasztást képezi. A hiány többi részének fedezése a tartalékalapból való leírással történne.

A vasárnap lefolyt igazgató-választmányi ülésről részletes tudósításunk a következő:

Délután négy órakor vette kezdetét az igazgató-választmányi ülés, melyen Tagányi István elnöklete alatt a választmány csaknem teljes számban megjelent. Ott voltak:

Avarffy Ferenc, Bing Ede, Deutsch Bernát, Dobiaschy József, Domonkos Lajos, Éles Ármin, Glück Károly, Institoris Kálmán, Kohn S. N., ifj. Lócs Rezső, Lukácsy Lajos, Lukács Lajos, Magyary Ferenc, Maresch Gyula, Mihalik József, Priegl István dr., Reicher Ferenc, Ring Lajos, Reicher Károly, Szalay Károly, Seidner Bernát, Spitzer Ignác, Steigerwald Alajos, dr. Tagányi Sándor, Tiszti Lajos, Tolnai János dr., Walder Gyula, továbbá Vajda István dr., és Rosenberg Miksa dr. ügyészek.

Az elnöki jelentés.

Tagányi István elnök nyitotta meg az ülést. Ismertette Böhm Adolf vezérigazgató sikkasztásának történetét, kezdve azon, mikor Hehs Béla egy bécsületbeli ügyből kifolyólag Ring Lajos igazgatónak jelentést tett. Ring a leleplezést közölte Kristyóry igazgatóval, s a két igazgató az ügy mielőbbi tisztázása céljából összehívta az igazgatóság tagjait. Az igazgatóság első sorban kihallgatta a súlyos vádak meg erősítésére nézve Hehs Béla följelentőt, majd Böhm Adolf vezérigazgatót. Hozzáfoglalt a főkönyvek szigorú átvizsgálásához. S már a legelső napon kiderült a nagymérvű sikkasztás, melyet Böhm Adolf a főkönyvek hamisításával és értékpapírok ellopásával követett el. Böhm Adolf már az első meghamisított tételnél beismerésben volt. Csakhamar ráakadtak a másodikra is, melyet szintén beismer. Fedezetül felajánlotta a pénztintézetnek 19.000 korona értékű életbiztosítási kötvényeit, s mintegy 8-10 ezer korona értékű ingóságait.

Lukácsy Lajos az iránt szeretne tisztába jönni, hogy ha Böhm Adolf meghalna a fogházban, köteles-e az illető biztosító intézet a biztosítási összeget kiadni.

Bing Ede megnyugtatót kívánja Lukácsyt, hogy, biztos tudomása szerint, a biztosítási intézet ez esetben is köteles kifizetni a biztosított összeget.

Vajda István dr.: Sem a törvény, sem a biztosítási feltételek szerint a börtönzés nem menti fel a társulatot a fizetési kötelezettségtől.

Ezután Tagányi István bejelenti, hogy az igazgatóság Konsitzky József titkár-főkönyvelőt nyugdíjjogosultságának megvonásával elmozdította állásától. Indítványozza, hogy az igazgató-választmány ugyanígy járjon el Böhm Adolf vezérigazgatóval szemben.

A választmány a jelentést tudomásul vette, az indítványt pedig elfogadta.

Az új vezérigazgató.

Az elnök ezután javaslatba hozta, hogy a megüresedett vezérigazgatói állást Laczay Endrével, az Osztrák-Magyar Bank aradi főnökével töltsék be. Megválasztását az intézetre nézve rendkívül előnyösnek és szerencsésnek tartja.

A közgyűlés a javaslatot zajos és egyhangú éljenzéssel fogadta. Erre meghívták az ülésbe Laczayt, kit a terembe léptekor lelkes éljenekkel fogadtak.

Laczay Endre meleg szavakban sietett megköszönni a személyébe helyezett bizalmat, s kiemeli, hogy csekély tehetségével mindenkor arra fog törekedni, hogy az intézeten esett csorbát mentől előbb kiköszörölje. Ami azonban a vezérigazgatói állás elfoglalását illeti, arra nézve csak bécsi útja után fog nyilatkozhatni, miután előbb az Osztrák-Magyar Bank üzletvezetőségének engedélyét kell kikérnie.

Ezután az igazgató-választmány felhatalmazta az igazgatóságot, hogy Laczay Endre új vezérigazgatóval megköthesse a szerződést ép-

pen olyan feltételek mellett, mint a minők Böhm Adolffal szemben fennálltak.

Az igazgatóság előterjesztése.

Vajda István dr. jogtanácsos olvasta fel ezután az igazgatósági jelentést, mely a keddi közgyűlés elé kerül. Bemutatta a befejezett munkálatok alapján összeállított mérlegszámát, mely szerint az elsikkasztott összeg 297,000 koronáról 292,000 koronára szállott le, amennyiben tegnap három darab elsikkasztottnak hitt aradmegyei takarékpénztári részvény megkerült 5000 korona értékben. Ezen értékpapírokkal más tételknél előfordult hiányokat fedezett Böhm komplikált módon s onnan származott a tévedés, melynek folytán az 5000 koronát is hiánynak hitték.

Institoris Kálmán polgármester szólott legelőször a jelentéshez. Melegen emlékezett meg az igazgatóságnak a napokban kifejtett munkásságáról, melylyel az intézet ügymenetét csakhamar ismét nyugodt mederbe terelték.

Minden egyes betevőt, aki az intézethez fordult, kitudtak elégiteni. Mindent elkövetett az igazgatóság, hogy az intézetet ért nagy veszteség után is helyreállítsa a szükséges egyensúlyt. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság nézete szerint a sikkasztásból kifolyólag nem vétkes. Ugy őket, mint hozzátartozóikat fájdalmasan sujtaná, ha a kár megtérítése iránt felelősségre vonatnának. A legnagyobb bizalommal viseltetik az igazgatósággal szemben, melyet körmönfont manipulációk tévesztettek meg, miért is azt javasolja, hogy az egész hiányzó összeg — melyből a tényleges sikkasztás csakis ama 96,000 korona, melyet Kintzig Géza, Weisz A. és Társa számlájára sikkasztott el Böhm Adolf, s az értékpapírok, melyek ellopottak — a tartalékalapból hozassék leírásba.

Vita a kártérítéssel.

Avarffy Ferenc nincs egy véleményen Institoris Kálmánnal. Nemcsak az alapszabályok, hanem a törvény is felelőssé teszi az igazgatóságot. Különösen nagy mulasztást lát a Weisz A. és társa és Kintzig Géza-féle nagy tételknél. Az ilyen nyílt számla az igazgató-választmány négy tagja elé bocsátandó elbírálás céljából. S csak annak szavazata alapján adható meg az alapszabályok értelmében. Belátja, hogy más tekintetben az igazgatóság sem vonható felelősségre. De e két nyílt számla-tétel feltétlenül megállapítja ellenükben a vagyoni felelősséget. Ohajtja azonban tudni az igazgatóság minő propozíciót tesz az ügy rendezésére, hogy nyugodtan menjenek az igazgató-választmány tagjai az e hó 11-én tartandó közgyűlés elé.

Lócs Rezső szerint az igazgató-választmány tegyen az igazgatóság hozzájárulásával egy olyan forma javaslatot a rendkívüli közgyűlésnek, miszerint az igazgatóság tagjai a „Weisz A. és Társa” nyílt számlájára el tulajdonított összeg és értékpapírok megtérítésére köteleztessenek. Véleménye szerint „Kintzig Géza” nyílt számlája az igazgatóság és felügyelő-bizottságot jóhiszemű tévedésbe is ejthette, mikor köztudomásu dolog, hogy Kintzig igen nagy vagyonnal rendelkezik.

Avarffy Ferenc: Azon értékpapírokért, melyeket Böhm Adolf ellopott az igazgatóságot nem veszi felelősségre, mert holmi Gáspár-féle betörő ellen védekezni nem tartozik az igazgatóság hatáskörébe, ha különösen a családapa gondnokságával eljár a pénzek és értékek elzárásában. Belátja, hogy egy betörő vezérigazgatóval szemben jóhiszeműleg nem lehet védekezni. De Lócs indítványát olyan értelemben fogadja el, hogy az igazgatóság „Weisz A. és Társa” és Kintzig Géza-féle zsiró-számlák teljes összegét térítse meg, a többi ezen

NEUMANN M.

férfi-, fiu- és gyermek-ruha telepe

ARADON,

Andrássy-tér, a Fehér Kereszttel szemben.

csász. és kir. udvari szállító

Dusan felszerelt raktár az elősmert legjobb minőségű készárúban.

1502

Mérték szerinti megrendelések kifogástalan kivitelben készítettnek.

Szabott árak.

Alapított 1845.

Telefon szám 457.

Szabott árak.

Figyelmeztetés

a fénykép-jogra nézve!

Mivel folyó hó 10-ikétől kezdve pénztárimnál a Paragon rendszerű Blokkokat vezetem be, tisztelettel felhívom **a fénykép-bon tulajdonosokat**, sziveskedjenek **még a hét folyamán** fényképeiket nagyításra elhozni, illetve beküldeni.

Kiváló nagyrabecsüléssel

PORTER VILMOS

Nagy Áruháza

2054

Aradon, Szabadság-tér.

STERN M. A.

Arad és vidéke legnagyobb kizárólagos

női-felöltő áruháza.

Nagy választék a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Ujdonságok naponta érkeznek.

2502

ALAPITTATOTT 1875.

TELEFON 238.